

今日视点

“面批科长日记”不如开门纳谏

□文杰

【新闻背景】为解决权力运行中梗阻的现象,今年年初,江苏省泰州市海陵区在36个实权部门选择105名科长进行“追踪”评议。要求他们在规定的日记本上,对其每天的工作进行记录,分管领导每周要对他们的“日记”进行“面批”,区作风办定期抽查。(11月22日《扬子晚报》)

是战斗力,高效执行力是实现既定目标的核心和基础。近年,一些政府部门重点科室、热点岗位上的梗阻现象,已成民众的切肤之痛,对其进行监督评议顺应民心,合乎潮流。然而,泰州市海陵区开展“实权科长”跟踪评议和记好“服务日记”活动近一年来,仅有5名干部因记日记不认真被诫勉谈话,这样的结果实难令公众满意。

诚然,一个人的日记记得详细认真还是敷衍了事,在一定程度上

确实能够反映其工作态度。但是,在现实生活中,一些机关干部写报告、作总结时高谈阔论、面面俱到,在真正需要解决问题的时候却推三阻四,丝毫不考虑百姓的困境和人民的利益。这些干部写出的“日记”即便字字珠玑,对实际工作又有何意义?

孔子曰:“君子讷于言而敏于行。”“少讲空话,多干实事”,是共产党人一贯坚持的做人原则和政治品格。凭“日记”看工作,以“日记”定优

劣,不但不能改变政府机关的工作作风,而且还会助长做表面文章和弄虚作假、虚报浮夸现象。

对政府行政权力制约和监督的关键,一靠民主,二靠法制。开门纳谏,创造条件让人民批评政府、监督政府,让公共权力受制约、公民权利得保护,是社会主义民主政治的重要支柱,也是现代法治的核心内容。仅凭少数行政长官“面批”科长“日记”评定工作好坏的做法,还是不要为好。

漫画漫说

“进京自首”的后续更值得关注

□刘楚汉/文 张兮兮/图

【新闻背景】因18日在抵制强拆时向楼下投掷砖头“导致一人重伤”,武汉市洪山区土库村村民童贻鸿被当地警方通知做笔录。由于不信任当地警方,童贻鸿于日前搭乘飞机赴京向警方“自首”。(11月21日《新京报》)

童贻鸿“不信任当地警方”,这个理由和这般不走寻常路的“投案”方式引来热议。不远千里异地“自首”,其实童贻鸿追求的只是一种简单的基于当地警方回避下的公平正义而已。

当然,就法律意义而言,童贻鸿所幻想的警方回避是难以得到支持的。因为其扔砖导致的“受伤者”并不是警察,也没有证据表明警方与此案有任何直接的利益冲突,并不符合现有刑事调查与诉讼中的回避制度要求。但问题的关键正在于此,一个与警方没有关联的治安或刑事案件,为何当事人却

会无缘无故“不信任当地警方”呢?很显然,这起“伤人案”始于拆迁冲突,在童贻鸿看来,他以“钉子户”的形象抵制拆迁,当地警方已经不可能客观地主持正义了。

其实,这样的想象只是童贻鸿的个人担心,并没有法律证据。不过置之于现实,显然这个担心又并非多余。在实际生活中,因抵制强拆、依法上访而被刑拘、抓捕或者限制自由者大有人在。“跨省自首”说到底,只为对正义的焦虑与追求。也许,对警方的“恶意”揣测有时确实是误会,是不客观的,但应该看到,造成“恶意”的根本在于公权力自身。这表明公权力乱用现象有时还很突出,难以让老百姓完全放心。

每一次对权力正义的期待都寄托着人们重新信任权力的愿望。所以,勇于承认和面对曾经的“不信任”并不可怕,如何阻止其加剧乃至重建信任才是关键。从这个意义上讲,“进京自首”的后续进展更值得关注。



观点圆桌

“名校联盟”不能只为掐尖

【新闻焦点】据《京华时报》报道,清华大学等学校的自主招生联盟今年正式扩展为7所高校,而网上将以北京大学、清华大学两校领衔的自主招生联盟比喻为“北约”和“华约”。此外,还有同济大学和天津大学等组成的第三股招生联盟。

生源争夺别太功利

之所以出现招生联盟,无非是要上演一场生源争夺战。如果高校之间的竞争频频纠缠于功利性的“掐尖”,而不是在管理和机制创新上多下工夫,那么显然有些本末倒置,毕竟一流大学不是资源与人才的简单堆积。

——论者丁洪先

有竞争才有活力

高校之间有竞争总比没有好,有竞争才有活力、有发展,“相安无事”、一潭死水很可能消解掉高校发展的动力。高校组成联盟,是一种有序竞争,同时也方便学生报考,让优秀学生有更多选择机会。

——论者龙蟠

只是一场名校盛宴?

这场生源大战好像只是一场名校的盛宴,普通高校被拒之门外,很多高校也只从重点中学选拔学生。因为基础教育资源配置不均衡,很多优秀的学生可能无法进入重点中学,这样的生源争夺是否会加剧教育不公?

——论者南林

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总容量超过了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费

